

甘肃漳县 移风易俗“小举措”助推乡风“大文明”

甘文

红白事比阔气、讲排场的少了，婚事新办、丧事简办的多了；破除陈规陋习的氛围逐渐好转，群众文化活动丰富多彩，人居环境干净整洁，崇德向善蔚然成风……走进甘肃省漳县，扑面而来的是清文明之风，这是漳县扎实推进移风易俗培育文明乡风工作带来的喜人变化。

漳县开展治理高价彩礼推进移风易俗培育文明乡风工作开展以来，聚焦健全自治、法治、德治相结合的乡村治理体系，激发乡村发展活力，乡村治理水平进一步提高。

提升群众规章制度“执行力”。众所周知，移风易俗是一项民生工程，也是一场头脑革命，更是一道文明难题。对此，漳县制定《漳县治理高价彩礼推进移风易俗培育文明乡风攻坚行动方案》和《漳县党员干部职工婚丧嫁娶活动指导标准》，对彩礼、宴席、礼金等作出

具体明确的“限高”标准；创新出台并先后2次修订完善《漳县移风易俗部门联动监管办法（试行）》，提出4个方面25条具体措施，细化明确县纪委监委、组织、宣传、政法、民政、市场监管及相关涉农部门职责任务，建立信息互通、联席会议、正向激励、反向约束等运行机制，不断健全党组织领导下自治、法治、德治相结合的现代基层社会治理机制。对全县135个村和5个社区的村规民约和居民公约进行修订，健全各类村民自治组织章程，解决基层纠纷、乡风文明建设、依法治村等，推动农村精神文明建设常态化开展。

提升文明实践阵地“吸引力”。为把新时代文明实践所、站建好用好，漳县各村紧密结合实际情况，以党群服务中心、村镇农家书屋、乡村舞台、广场、村民院墙、巷道等为活动阵地，通过通俗易懂的宣传标语、墙绘、民俗画，宣传

新时代文明新风尚，引导群众自觉遵守社会道德、村规民约，弘扬传统美德。常态化发挥红白理事会、道德评议会、村民议事会等自治组织作用，建立健全干部和农民党员婚丧嫁娶报备制度，全面推行城乡居民承诺制，对全县525名“红娘”“红白事主人”建立日常教育管理机制。制作展播《十万彩礼的风波》《孝道》等微视频，持续推进移风易俗的新风深入人心、家喻户晓。

提升弘扬文明风尚“践行力”。为大力弘扬中华民族传统美德和时代新风，漳县积极开展模范村民评选、身边好人评议、文明家庭创建、星级文明户创评等各类先进典型评选活动600多场次。广泛开展县、乡（镇）、村三级典型评选表彰活动，把选树典型作为贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想思想和培育践行社会主义核心价值观的生动实践，全

年累计表彰“道德模范”“漳县好人”“好儿媳”“最美志愿者”等各类先进典型2400余人。此外，充实婚事新办、丧事简办、孝亲敬老等移风易俗的内容，引导和鼓励村民委员会依据村规民约制定彩礼和婚丧嫁娶“限高”措施，全面治理滥办酒席、高价彩礼、薄养厚葬、攀比炫富、铺张浪费等行为。

提升志愿服务行动“影响力”。在志愿服务上，漳县根据各村实际情况，以人民为中心、贴近群众需求、聚焦实效，成立了理论宣讲、乡风文明、扶贫济困、人民调解、脱贫攻坚、乡村文艺等志愿服务队伍，以群众意愿为方向，聚焦美化环境、脱贫攻坚、平安建设、乡风文明、文化惠民、卫生健康等主题，开展形式多样的志愿服务活动，深入推动乡村文明程度和村民素质“双提升”，内容涵盖理论、政策、道德、文化、实用技术等各个方面。

攀枝花市仁和区： 以实效赢“点赞”增强创建动力

本报讯（陈钰 王南楨）2022年以来，四川省攀枝花市仁和区以“创建为民、创建惠民、创建靠民”为工作导向，统筹资源，着力解决群众“急难愁盼”问题，形成群众看得见、摸得着、可感知的创建成果，推进文明城市共建共治共享，以实效赢“点赞”。

据了解，为点及面推动全国文明城市创建工作，加强示范引领，仁和区紧盯社区、小区、街巷、广场、农贸市场、宾馆酒店、餐厅、学校、公共厕所、超市10大类场景，共创建33个示范点位，深入推进文明城市各项创建任务落实、落细。对全区固定点位、随机点位逐一明确责任人，实行网格化责任制管理，建立“定点、定人、定责”的创建点位城乡全覆盖责任管理机制。以考促学、以学促干，采取闭卷形式，组织全区创建骨干开展创建业务能力考试，让每位创建工作人员知标准、懂业务、明责任。同时，按照“市级联系一批，区级联创一批，项目包含一批，行业统筹一批，属地兜底一批”的“五个一”方式，实实在在解决一大批基层创建的“痛点、难点、堵点”。

仁和区在全市率先启动城市管理领域沿街商铺试行积分制管理，以宝兴北街、宝灵街步行街段、正兴巷、正通巷作为试点，沿街商铺主体按照积分制管理办法来参与城市管理，由区综合行政执法局的执法人员与所属街道社区街长、群众街长共同参与评价，实行加扣分制。

成立督查专班和督查组，每周一次进行“回头看”督办工作，并建立建账销账和计分排名制度，督促各级各相关单位完成整改和“销账”，并将督查整改情况纳入年度绩效目标严格考核，每月一排名，对连续三次排名靠后的部门或街镇通报约谈；仁和区创建全国文明城市领导小组办公室对创建成效量化计分，测评结果直接纳入年度考核。

下一步，仁和区将持续开展“我为群众办实事”实践活动，让群众真实感受、享受到“创建为民、创建惠民”的文明成果，有效促进群众文明生活方式养成，形成群众自觉支持创建、自发参与宣传、自愿成为创建主体的全民创建格局。

西宁市城中区饮马街街道： 深化“五进” 让党的二十大精神落到实处

为全面深入学习贯彻党的二十大精神，进一步统一思想、凝聚共识，推进党的二十大精神直通基层、直达一线，近日，青海省西宁市城中区饮马街街道开展宣讲党的二十大精神“五进”活动，着力把党的二十大精神报告提出的各项目标任务落到实处。

进机关，主题宣讲强党性。街道党工委邀请到省委党校特邀教授刘德教授讲授《伟大旗帜 伟大路径》专题党课，刘德教授重点对党的二十大精神的核心内涵和核心要义等方面进行了详细解读。

进社区，交流研讨定航向。上滨河路社区开展“敢担当守底线，做新时代不忘初心合格党员”主题党课，党课紧扣党的二十大精神主题、围绕党的二十大精神中的新思路、新使命、新部署、新要求，对党的二十大精神进行了全面、系统的阐述。

进楼院，创新形式入人心。东大街社区快板宣讲小分队将快板与家门口的“楼院讲堂”相结合，用群众喜闻乐见的形式，把党的二十大精神送进千家万户；上滨河路社区以“拉家常”的方法，运用“示范性宣讲+分众式宣讲+多样化宣讲”，针对受众实际情况开展灵活多样的楼院宣讲，实现有形覆盖和有效覆盖有机统一。

进企业，送学上门凝力量。街道党工委在送学上门活动中，为“两新”党组织党员们送去了党章、《党的二十大精神学习辅导百问》等学习资料，街道党建指导员侯海霞还与“两新”党组织党员交流学习工作心得，激励他们将学习党的二十大精神与业务工作结合起来，做到内化于心、外化于行。

进家庭，巾帼宣讲树家风。街道妇联开展“巾帼大宣讲”活动，街道妇联专干梁芸铭谈到，要大力倡导好家风、好家教，帮助居民们树立正确的家庭教育观念，引导辖区居民在培育和践行社会主义核心价值观中争做“新标杆”、展现“新作为”，营造“积善成德、明德惟馨”的良好社会氛围。

郎溪县钟桥街道： “小板凳”讲好“大道理”

武国慧 张静潇

为全面贯彻落实乡村振兴战略，合力建设“村美民富产业兴”的集体经济，长期以来，安徽省郎溪县钟桥街道不断完善“小板凳会议”村民座谈会制度，打造具有吸引力、感染力和实效性的文明实践阵地，把“接地气”的时代精神送到千家万户中。

据了解，钟桥街道辖各村“两委”干部合力，主动带队走进文化广场、田间地头、群众家中进行宣讲。从党员视角、不断拉近群众的距离，以“小板凳”的形式拉家常、讲故事，将时代精神从“书面语”回归为大众喜闻乐见的“家常话”，将“大道理”转化为“小故事”，把党的好声音传播到村民心中。

“这个宣讲通俗易懂、接地气，我们老百姓都能听得懂。有这些政策，这几年村里的变化太大了，路都修到家门口了，环境更好了。”钟村村村民王友凤说道。村“两委”干部就环境整治项目等政策进行一一讲解，并开展一对一精准化上门宣传，还为残疾人、低保户等群体登记情况安排后续帮扶，让政策从纸上落实到村民家中。

在畅通“惠民生 聚民心”渠道的同时，钟桥街道还“上下联动 里外共进”，坚持走“基建文化 环境”三合一的全方位发展之路，目前钟北村31个村民组全部实现硬化路到村，4个村民组均完成重点自然村户户通，共修建了500多个卫生厕所、1处法治文化广场、2处文体休闲广场。

监利市新沟镇： 产业强城乡美 生态好百姓富

荆文

近年来，湖北省监利市新沟镇坚持常态化开展精神文明建设，全力推进全国文明村镇、省级文明乡镇创建工作，在创建的过程中积累了丰富的经验，并取得了可喜的成绩。

强领导，重考核，精神文明建设常抓不懈。镇党委、镇政府始终将精神文明建设与发展放在同等重要的位置上抓紧、抓细、抓实，做到与经济工作同部署、同落实、同考核、同奖惩。全镇党员干部带头，广泛发动群众参与，齐抓共管，并将文明创建工作纳入党组织书记年度考核述职。

推工业，促转型，夯实文明创建工作基础。镇党委、镇政府创新工作思路，积极推进实现“产业强、城乡美、生态好、百姓富”发展目标。该镇城镇化率达到65.3%，跻身全国综合实力千强镇行列；围绕建设新型城镇镇目标要求，重点实施了“净化、绿化、亮化、美化、畅通”五大工程；通过做大做强工业企业，夯实全国文明村镇创建经济基础，营造文明创建氛围。

明重点，抓落实，助推文明创建工作进程。该镇大力营造创建氛围，镇域主要路口随处可见社会主义核心价值观、文明公益宣传墙。构建创建平台，以党支部为主阵地，全镇各村社单位通过党员活动日、三会一课、文明实践站、学习强国APP等平台开展创建工作的动员、宣传和展示。创新载体，积极开展十星级文明户创建、身边好人评选等活动，增强党员干部创建意识，提升创建实绩。

促改革，求提质，深化创建工作成效。深入开展行政管理体制改革试点建设，优化政府服务效能。构建新沟镇“前台+后台”运行模式，大力推进政务服务“一张网”建设。加强社会治安综合治理，切实推进“扫黑除恶”专项斗争，大力开展平安新沟创建。近年来，群众“一感两度一率一评价”均达95%以上，自治、法治、德治相融合的乡村治理体系逐步形成。



春季学期开学在即，江西省新余市渝水区开展校车安全专项检查，对辖区校车的车况、逃生设施、安全性能等进行全面检查，排查安全隐患，确保校车安全运行。图为2月1日，新余市公安局交警支队渝水大队民警在对珠珊中心幼儿园的校车进行安全检查。 廖海金 摄

太原市迎泽区迎泽街道： 党的二十大精神学习宣传贯彻工作持续升温

芦蕊 梁虹

党的二十大召开以来，山西省太原市迎泽区迎泽街道以“热学、热议、热行”为主线，聚焦学深讲透，紧盯做实做细，把原汁原味的报告内容转化为基层治理的实践课堂，把党的二十大精神“聊”到群众心窝里，把入脑入心的学习成果转化为为民服务的贴心举措，推动党的二十大精神学习宣传贯彻走深走实走心。

原汁原味 充电蓄能

“完善网格化管理、精细化服务、信息化支撑的基层治理平台，健全城乡社区治理体系，及时把矛盾纠纷化解在基层、化解在萌芽状态”……在街道中心组（扩大）学习会上，街道党工委书记带头学党的二十大报告，原原本本、原汁原味地围绕党的二十大的主题和主要成果、习近平新时代中国特色社会主义思想等方面，对党的二十大精神进行了深入阐释和详细解读。副科级以上班子成员深学一层、深悟一分，“我们要进一步把思想和行动统一到党的二十大精神上来，以更加昂扬的精神状态、更加务实的作风推动党的二十大精神落地生根、开花结果。”街道党工委副书记刘艳表示。包联领导深入讲、社区书记互动讲、党员干部“晨读晚学”，各社区以学促知、充电蓄能，青年路一社区党委书记李娜说：“作为一名社区书记，我将紧盯辖区居民的急难愁盼、安穩冷暖，通过完善社区服务功能，整合社区服务资源，把居民关心的政策、需要的服务送到‘家门口’。”

用心用情 “声”入人心

“这场宣讲内容丰富，让我备受鼓舞。今年小区成立了党支部，我们退休党员就有了

‘新家’，学习起来也更起劲了！”山大一院小区党总支书记王法英激动地说。街道充分发挥解放南路二社区“红色唠嗑队”、南内环街二社区“小院党课”的特色宣讲作用，走进小区庭院，走入百姓身边，将党的二十大精神中“增进民生福祉，提高人民生活品质”等群众关心的内容，翻译成党员群众听得懂的乡音土话，真正把生动的党课搬到居民家门口，一堂堂生动精彩、别开生面的“庭院党课”，让党的声音深入人心。

“党的二十大对‘加强新经济组织、新社会组织、新就业群体党的建设’提出明确要求……”在并州路二社区暖“新”驿站，一场暖“新”微宣讲正在进行，快递小哥、外卖员和环卫工人等户外工作者聚在一起仔细听、认真记，短短半小时让他们对党的二十大精神有了新认识。“我觉得今天的宣讲特别接地气，通俗易懂，让我明白了党的二十大精神离我们并不遥远，和我们每个人的工作、生活都息息相关。”快递员王明宇说。

街道各社区将暖“新”驿站变成宣讲课堂，面向新就业形态劳动者开展精准“微宣讲”，传播党的声音，传递党的关怀和温暖。

落地生根 开花结果

坚持党建引领，提升社区治理效能。迎